

为期3个月的“天津银行·2023海河戏剧节”打造了“津”彩十足的戏剧盛会——

## “戏剧”书写城市华彩篇章

■ 本报记者 刘莉莉

在源远流长的天津城市文脉中，“戏剧”是独具魅力的华彩篇章。戏剧艺术是这座城市别具一格的气质与印记，这座城市也是戏剧艺术生生不息的沃土与摇篮。

从金秋到岁末，为期3个月的“天津银行·2023海河戏剧节”将深厚的天津戏剧积淀浓缩入剧目展演展映、“首届天津大学生戏剧节”、特色文旅、艺术活动四大板块的丰富内容中，打造“津”彩十足的戏剧盛会，彰显天津风格的文化标识，令悠久的津沽戏剧文脉融入于城市品质生活与文旅体验之中。

## 曹禺经典汇聚大师故乡 更显熠熠生辉

此次戏剧节由市委宣传部、市文化和旅游局、团市委、天津海河传媒中心主办，天津北方演艺集团、天津保利剧院管理有限公司承办，天津银行支持。“寻迹曹禺 天津有戏”是此次戏剧节的主线。戏剧大师曹禺生长在天津、创作在天津、作品源于天津，在天津的生活点滴深深镌刻在他的作品中，而曹禺及其作品与精神也成为天津戏剧的代言。因此，本届戏剧节剧目展演展映板块设立了“曹禺经典剧目荣誉演出”单元，多家院团排演的曹禺经典剧目集中亮相天津。

9月25日，天津人艺排演的曹禺经典大戏《原野》拉开本届戏剧节大幕。此剧继承原著精髓，又有时代光彩，直观展现了曹禺剧作的高度与力度，为戏剧节“打响头炮”。而后，天津人艺《日出》《雷雨》相继上演，从曹禺家乡走出来的“曹禺三部曲”广受观众欢迎。观众宋元感叹：“由天津的戏



剧人演绎天津艺术家的作品，感觉气场上非常合得来。演出不仅艺术水平高，而且还有一种得天独厚的亲和力。”

同时，北京人艺排演、濮存昕导演并主演的新版《雷雨》也在戏剧节期间亮相。还有福建人艺《雷雨》、山东省话剧院《雷雨》、齐齐哈尔市话剧团《原野》、陕西省京剧院《雷雨》、甘肃省歌剧院《原野》、重庆市川剧院《金子》等多地、多剧种的曹禺名作以展映的方式与观众见面。曹禺经典聚于大师故乡，更显熠熠生辉。

## 多地佳作奉献文化大餐 带动演出市场

天津是一方戏剧沃土，孕育津派风格的戏剧艺术；天津是一座戏剧码头，各地戏剧人与作品交汇于此。

此次戏剧节期间，天津本土精品剧作接连上演，除了多部曹禺作品，京剧《纪念厉慧良诞辰100周年系列演出》《珠帘秀》《西厢记》、津味话剧《海河人家》、评剧《革命家庭》《金山寺·断桥·雷峰塔》等也相继演出，既有继承发展的传统经典，也有紧贴时代的新创剧目，向观众展现了津派作品的风范与品质。

还有上海话剧艺术中心《无人生还》《完美陌生人》、西安话剧院《石城诡事》、英国TNT剧院《罗密欧与朱丽叶》、英国书屋剧院《傲慢与偏见》、孟京辉戏剧作品《红与

黑》……戏剧节为10余万观众奉献了47部、170余场中外优秀剧目，带动了演出市场的复苏与火热，也掀起了戏剧话题热潮。戏剧节期间，全国20多家主流媒体进行了集中报道，发布重点稿件和融媒体产品350余个。

戏剧节让观众看到“顶尖戏”的同时也享受“实惠戏”，演出剧目均可使用天津文化惠民卡购票。“我喜欢戏剧，因为它能让生活增添很多色彩。用惠民卡买票看戏，既有补贴还有折扣，让人享受既优质又实惠的文化大餐。”喜爱戏剧的市民陈迪高兴地说。

## 校园戏剧播撒艺术种子 收获德育硕果

天津是中国话剧的摇篮。百余年前，中国话剧在天津校园萌发；百余年后，津门学子依旧传承着前人的戏剧之力。戏剧节期间举办的“首届天津大学生戏剧节”，在全市56所高校和具有戏剧传统的中学深入开展。18部入选终评的优秀剧目在天津人艺实验剧场或校园剧场展演，展现了津门学子的青春风采和戏剧事业后继有人的喜人景象。在互联网平台，“首届天津大学生戏剧节”同样广受关注，线上观看量、点赞等累计超过175万次。

在不久前举办的海河戏剧节闭幕会上，“首届天津大学生戏剧节”各奖项公布，其中，南开大学《爱国三问》、天津师范大学《徐

大同》、天津音乐学院《牡丹桥上烟花落》、天津传媒学院《俗世奇人》摘得剧目奖一等奖。

进行评选的同时，戏剧专家还走进校园进行辅导，促进校园戏剧的专业化、精品化。“老师帮我们深入理解人物、精准地表达人物。经过指导后，大家更有自信了，对剧目排演的热情也更高了。”耀华中学《雷雨》的学生导演表示。

播撒艺术种子，收获德育硕果，“首届天津大学生戏剧节”还成为思政教育和艺术实践融合的生动课堂。紫云中学学生陈琛参演了话剧《代号·启明》，剧中革命先烈的故事让她深受震撼：“他们是为了我们的幸福而牺牲的，这让我更深刻地理解为什么要珍惜当下的美好生活。”

## 通过戏剧品味天津 感知城市文化底蕴

此次戏剧节的一系列活动增添了百姓生活的戏剧氛围，也给游客带来文旅新体验。

在天津，无数戏剧往事流动于大街小巷。戏剧节组委会整理出天津重要戏剧点位，推出“戏剧地图”向观众免费发放。地图上绘有中国大戏院、实验剧场等10余个剧院点位，曹禺、李叔同、张伯苓、马连良等名人故居点位以及惠中饭店、天津站等曹禺剧中地标点位，标明了文化旅游的戏剧路线。国庆假期，曹禺故居还通过大屏幕滚动播放各地曹禺作品，给写满戏剧春秋的小洋楼增添活力。来津旅游的江苏姑娘小陈告诉记者：“在大师的家里欣赏大师的作品，感觉名人故居参观变得更生动了。通过戏剧品味天津，给我带来很多享受，让我收获许多知识，感觉天津很有文化底蕴。”

纪念毛泽东同志诞辰130周年

## 《毛主席去安源》专题展览推出



本报讯(记者 刘茵 摄影 姚文生)昨日是毛泽东同志诞辰130周年纪念日。为了缅怀毛泽东同志的丰功伟绩，学习感悟他的崇高精神，由平津战役纪念馆和安源路矿工人运动纪念馆联合推出的《毛主席去安源——纪念毛泽东同志诞辰130周年专题展览》昨日在平津馆展出。

该展览通过100余幅历史照片和23件文物展品，再现了毛泽东青年时期在江西安源领导广大工农开展艰苦卓绝伟大斗争的历史过程。此次展出的23件文物都是首次与天津观众见面。特别是那幅著名的画作《毛主席去安源》，该画的单张彩色印刷数量累计达9亿多张，被认为是“世界上印数最多的一张油画”。平津馆还从安源路矿工人运动纪念馆引进了该幅画作的相关文创产品，丰富观众的参观体验。

平津馆馆长姚剑波表示，展陈形式进行了独具匠心的创作，通过景观重现的方式真实还原了“总平巷”“安源路矿工人消费合作社”等革命旧址，让观众置身其中，一起重温青年毛泽东在安源那段探寻真理、践行初心的岁月。

## “同心共育石榴花 文化传承你我他”

## 非遗文化走进校园

本报讯(记者 张帆)昨天，“同心共育石榴花 文化传承你我他”民族团结进步主题活动在南开大学附属中学举行，该校西藏班的45名同学参加了活动。此次活动由南开区委统战部、天津市民俗博物馆主办。

市文化和旅游局非遗代表性项目评审专家杨茜萍从非物质文化遗产的概念切入，为同学们介绍了民间文学、民间音乐、民间舞蹈等非物质文化遗产名录，并结合实例用通俗易懂的形式阐述了如何保护好、传承好、利用好非物质文化遗产。同学们现场体验了杨柳青木版年画和葫芦烙画。

门将徐嘉敏离队 中锋人选尚未确定

## 津门虎队开启冬训 备战新赛季

本报讯(记者 顾颖)天津津门虎队昨天在海口集结，今天正式开启备战2024赛季的冬训。

未来4周的时间，津门虎队有几个目标：一是做好赛季体能储备；二是对试训内援初步完成遴选，确定随队前往泰国训练的人员；三是等待新加盟的外援和外籍助理教练陆续到队。据了解，球迷们非常关心的津门虎队中锋人选截至目前尚未确定，从某种意义上说，在不突破预算的前提下争取做最优选择，最大限度保证球队的攻击犀利程度，是津门虎俱乐部慎重而又慎

的原因。

在球队步入新赛季的同时，津门虎俱乐部也在抓紧做主场的准备工作。尽管2023赛季后半程，津门虎队主场移至提升改造后的泰达足球场，方方面面在赛事运行磨合方面已经不成问题，不过新赛季，涉及票务规划、安保招标等，仍然有很多具体的工作要做。

除了天津津门虎队之外，昨天青岛海牛队和河南队也正式开训。河南队在中牟基地首训的队伍中，出现了2023赛季效力天津津门虎队的门将徐嘉敏的身影。在天

津效力两个赛季后，徐嘉敏不再和津门虎队共同步入新赛季，令很多天津球迷一方面感到很遗憾，另一方面也对守门员位置特殊造成的人员流动表示理解。回看过去两个赛季，徐嘉敏说，这两年无论是工作还是生活，在天津都非常开心，津门虎队培养了他，尤其也得到了球迷们的认可，方方面面都非常融洽，离开天津，也是掂量、考虑了很多因素。

另外，昨天上海申花俱乐部官方宣布，自2024年1月1日起，吴金贵不再担任申花足球队主教练一职。2023赛季，吴金贵

率队取得了联赛第5名、足协杯冠军的好成绩，按照之前的合同约定，这样的成绩可以直接触发续约，但是最终申花俱乐部还是选择不履行合同约定，转而聘请外籍主教练。

从联赛冠军上海海港，到足协杯冠军上海申花，目前已经有超过5家中超俱乐部对外披露了换帅操作，与之相对应的是中国足协的准入审核公示时间一再推迟，作为3级职业联赛龙头的中超，仍有俱乐部在中国足协放宽、变通了一定条件之后，还是过审困难。

## 两支国字号球队双双赢球

本报讯(记者 申炜)昨天，中国国奥队在上海金山体育场迎来了和马来西亚国奥队的第二场热身赛，最终2:1击败对手。尽管赢球，中国国奥队的进攻依然没有太多改观。

两队首回合比赛中，中国国奥队0:1输给了对手，本场比赛压力不小。比赛开始仅仅6分钟，杜月微就取得进球，帮助中国国奥队取得领先。不过，马来西亚国

奥队在第35分钟将比分扳平。随后，客队球员尤尔斯拉被出示第二张黄牌罚下，中国国奥队人员上占优。半场结束前，陶强龙利用任意球机会破门。最终，中国国奥队2:1取胜。

从全场比赛来看，中国国奥队在单兵能力上并没有优势，配合方面依然不够熟练。本场比赛，中国国奥队的防守再次出现了重大失误，进攻较之上半场也没有多大改观。

当地时间12月25日下午，在阿联酋阿布扎比备战亚洲杯的中国男足进行了一场热身赛，凭借林良铭的梅开二度和张玉宁、武磊、蒋圣龙的进球，中国男足最终以5:1大胜阿联酋第三级别联赛的地区体育联队。赢球固然可喜，考虑到对手的实力偏弱，中国男足的丢球应引起警惕。主教练扬科维奇打造的防守体系，仍需进一步完善。

## 中国网球队集结 征战联合杯团体赛

本报讯(记者 苏娅婷)昨天，首次出征联合杯网球团体赛的中国队在澳大利亚珀斯全员集结，阵容包括队长吴迪、队员郑钦文、张之臻、尤晓迪、布云朝克特、孙发京，以及陪练何叶聪等。

联合杯将于12月29日正式开打，中国队与塞尔维亚队、捷克队同处E组。中国队12月30日对阵捷克队，张之臻对阵新星莱赫卡，郑钦文迎战今年温网冠军万卓索娃，第3场混双人选待定。12月31日夜场，中国队将迎战塞尔维亚队，张之臻将挑战世界第一德约科维奇，郑钦文对阵达尼洛维奇，第3场混双人选待定。



日前，2023年澳门斯诺克大师邀请赛拉开帷幕。英格兰选手奥沙利文在表演赛中以6:2战胜中国选手丁俊晖。

图片新闻

新华社发

## 王串场公园体育健身队展示非遗“绝活儿” 我市冬日健身项目丰富多彩



寒冷的冬日没有阻挡我市群众积极参与全民健身的热情。在河北区王串场公园，一位位“健身大爷”展示着自己的非遗“绝活儿”。

石锁、重刀、沙袋……这些从几十斤到上百斤重的健身器材在王串场公园体育健身队的大爷们手中轻松驾驭。65岁的队长李建新是非遗石锁运动传承人。只见刻着“王串场”3个字的石锁在他的手中轻松摆来摆去，周围叫好声一片。“我玩石锁已经有20多年了，一开始这里只有俩人玩，后来逐渐发展壮大到50人。”李建新说。

在健身公园的另一端，挥舞着非遗项目——重刀的大爷身板硬朗，他说：“我是重刀传承人，主要传承的是两点，一个是‘忠’，另一个是‘义’，就是让大家领略中国健身的力量。”

“让我们的生活充满阳光。”是王串场公园体育健身队的口号。数十年的磨砺，健身队成为当地一个景观，也成为一段传奇，他们的坚韧使得非遗文化在这片土地上熠熠生辉。

如今，王串场公园体育健身队吸引了多位“天津大妈”的加入。大家在一起“以练会友”，锻炼了身体，愉悦了心理，让人们见识了天津人对于体育健身的理解与执着。

本报记者 张璐璐 摄影 崔文艺

## 竣工备案(补)公示

工程名称:红桥区五十一中南地块项目一、二期(云泽苑1-6号楼、8号楼、地下车库);工程地址:红桥区红旗路与部公庄大街交口东南侧;结构类型:剪力墙结构;建筑面积:56862.37平方米;工程造价:11400万元;建设单位:天津盛景置业有限公司;施工单位:天津市兴业龙祥建设工程有限公司;勘察单位:天津市勘察设计院集团有限公司;设计单位:广东博意建筑设计院有限公司;监理单位:天津正方建设工程监理有限公司;竣工验收合格日期:2023年9月19日;竣工备案日期:2023年10月27日;如建设单位在竣工验收过程中违反国家有关建设工程质量管理规定,或提供虚假竣工验收文件,所有责任由建设单位承担。

天津盛景置业有限公司

## “十四冬”速度滑冰参赛名单公布

## 天津名将阿合娜尔 将出战两项比赛

本报讯(记者 张璐璐)中国滑冰协会日前公布了第十四届全国冬季运动会(以下简称“十四冬”)速度滑冰项目公开组参赛运动员名单。来自天津冬季和水上运动管理中心的名将阿合娜尔将亮相女子3000米和5000米赛场。

2023—2024赛季中国杯速度滑冰精英联赛4站比赛结束后，参赛选手根据各自积分排名名次，最终确定“十四冬”速度滑冰项目决赛资格。据中国滑冰协会最新公布的参赛名单显示，高亭宇出战男子500米比赛，宁忠岩出战500米、1000米、1500米以及集体出发、团体追逐5项比赛。女子组方面，韩梅、李奇时报名参加500米、1000米、1500米3项比赛，阿合娜尔将亮相3000米和5000米赛场。

在经历了北京冬奥会的高光时刻后，天津冬季和水上运动中心选手阿合娜尔受轻伤困扰，在阔别赛场一年半后才重返冰场，前不久刚刚投入训练中心。此番代表天津队出战“十四冬”，阿合娜尔将力拼到底，展现出自己最好的一面。